新华每日电讯·15版

"脱贫头雁"独臂撑起"V"型人生

20 年前,他是村里的致富能 手、最早骑上摩托车的"拉风"青 年。9年前,一次意外触电事故, 导致他右臂截肢,左腿残疾,仿 佛噩梦一般,人生急剧坠落,小 康之家变得一贫如洗

"别人把我当成一个废人, 他们越这样想,我就越要干成点

现在,他是村党支部书记, 是上百户建档立卡贫困户脱贫 奔小康的带头人和主心骨

本报记者李亚楠、何娟、李鹏

河南省桐柏县埠江镇付楼村党支部书记李健 走过半辈子,他总结自己悟出的"天命":"人生没 有平坦大道,高低起伏才是常态,翻过一道沟,还 有一座山!"

每次回想起改变他人生轨迹的那次事故,李 健都觉得仿佛噩梦再现。

2011年12月30日下午,他和邻村三名电工 在寒风中检查村头变压器。

"我踩着铝合金梯子,脚下猛然一晃,身子跟 着向后一仰。我下意识伸出右手向前一抓,瞬间碰 到变压器接线柱,然后就失去了知觉。

工友回忆,李健戴的头盔冒出白烟,右手烧 焦,左腿的肉都烧没了,黑色的骨头露在外面。

他被紧急送到河南省桐柏县埠江镇卫生院, 医生断言"基本活不了",连病房都没让进。晚上转 到市医院抢救,医生看他伤势太重,可能活不过 24 小时,只让交了 400 元住院费。

然而,凭借超人的求生意志,经过8次手术的 救治,李健活了下来。医生都说:"他能活下来是一 个奇迹。

活下来的李健,判若两人。右臂截肢,左腿皮 肉血管严重坏死,医生只好嫁接右腿皮肉,同时取 右腿和腰部的骨头植入,让左腿再造重生。

"为了保住腿,又做了3台手术。我在病床上 一动不动躺了整整 49 天!好几次都想从病房窗户 跳下去,一死百了。"住院那些日子让李健的身体



▲ 6 月 11 日,李健(左)在桐柏县埠江镇付楼村黄金梨种植基地查看黄金梨套袋情况。

本报记者郝源摄

闯过"活下来"的"鬼门关",还得闯过"站起 来"的"鬼门关"。医生说,他的左腿最多只能恢复 到马蹄脚那种程度,一点一点往前挪,拐不了弯。

痛苦不堪,更有心理上的折磨。

"那样走路太慢,我就不信这个邪!"李健从只 能拄拐棍勉强站立,到扶着安装轮子的凳子慢慢 挪,再到拄着拐棍在屋里走,最后拽着扶手上下楼 梯锻炼,半年多后,李健不仅能不借外物走路,还 能帮家里做点事情。

这次意外,李健不仅耗光家底,还借了不少外 债。眼前的家庭状况让他犯愁:父母快八十岁,弟 弟二级智力残疾,妻子有慢性肾炎,儿女都在上 学。日子怎么过,成为"走起来"的李健又一道不得 不闯的"鬼门关"!

"身体残疾了,志气不能残疾"

越是困难,越容易怀旧。那段时间,李健常常 回想起自己在村里风光无限的日子。 脑筋活、敢做事、热心肠、好帮人,是村里人对

李健的一贯评价。

上世纪90年代,凭借种葡萄和黑木耳,李健 赚了二十几万,率先在村里盖起了二层小楼,骑上 了大阳摩托。当上电工后,碰到生活拮据的孤寡老 人,他会帮着交电费。

命运却和李健开了这么大一个玩笑,李健一 度觉得自己成了废人,整天闷在家里。

就在李健居家养病的2013年,党中央提出 "精准扶贫",脱贫攻坚战全面打响。

2014年初,李健被确定为建档立卡贫困户。 时任埠江镇镇长的王诗东作为帮扶人走进了李健 的生活。"刚见李健时,他情绪很低落,整个人垂头 丧气的。"王诗东很理解李健的心境。除了帮李健 落实各项扶贫政策外,他有事没事找李健闲聊,鼓 励他做事情。

渐渐地,李健想明白了,发生的事情不可逆 转,但未来的命运还可以把握。闯过两道"鬼门关" 的他,决定再和命运斗一斗,"身体残疾了,志气不

当年,邻乡的大葱销量很好,擅长做生意的李 健对数字格外敏感,"一亩地能出一万斤葱,一斤 最高能卖 1.2 元,除掉成本,一亩地净赚 5000 到 8000元。我觉得这是一门好生意。"

说干就干,李健很快找亲友借了30万,流转 120多亩土地种大葱。

拖着还没有完全恢复的左腿,他每天第一个 到地里干活,晚上工人走后才回家。长时间的体力 劳动,让他的左腿流出血水。

然而,现实再次给了他沉重一击。2014年大葱 行情不好,出现滞销,李健只卖掉了八九万元的大 葱,剩下的几十亩大葱只能毁掉,一下子赔了

不仅如此,2014年底,父亲骑三轮车外出 时被电动车撞倒,大腿骨折。紧接着,母亲突发 心梗,送到医院不过一天就去世了。第二年,妻 子又因为脑出血而偏瘫。

"那个时候我天天流泪。"想起那段艰难的 日子,李健止不住地叹气。

"宁肯苦干,不要苦熬"

王诗东担心李健从此一蹶不振,上门更加 频繁,和他一起分析市场,寻找销路。

他不知道,燃起斗志的李健眼里流泪,心里

实际上,2014年,在人生最困难的阶段, 李健就出人意料地提出了入党申请。这让王诗 东感到意外,也感到欣喜,"这说明他从思想上 站起来了,有强大的精神力量支撑,就不会倒 下。

2015年7月,李健正式加入中国共产党。 党员身份让他斗志更足。李健到省内外十 几个城市考察大葱市场信息,有信心来年一定 赚钱。但亲戚们都不支持他继续种大葱,不愿再 借钱给他,甚至劝他去城里乞讨。

"在农村最没志气的人才会去要饭。别人把 我当成一个废人,他们越这样想,我就越要干成 点事!"李健说。

没有退路,就只能往前冲。在王诗东的鼓励 和帮扶下,李健决定再拼一把,种了60亩大葱, 其他土地种上玉米、水稻和树苗等。因资金不 够,种子、肥料等都是赊的。

背水一战,李健投入更多精力,他提前联系 好了省内外蔬菜批发市场的老板,销路问题得 到解决。2016年,大葱卖了70多万元,扣掉成 本,再还掉欠账,最后净赚13万元。

"不要以为我是残疾人就不能干成事,村里 有些正常人还没我能挣钱呢!"李健吐露了憋在 心里好久的话。2016年,李健顺利脱贫。

2017年, 葱价再次暴跌, 已建立起销售渠道 的李健,并未遭受太大影响。许多葱农还找到李 健,想借他的渠道把自家大葱卖出去。

"村民找我帮忙,是信得过我!"李健来者不 拒,当年帮村民卖了30多吨大葱,最远的卖到 了山东菏泽、河北邯郸等地的脱水蔬菜加工厂, 帮助村民挽回了部分损失。

有人向李健讨教致富法宝。李健告诉他 们,"哪有什么法宝?人呐,宁肯苦干,不要苦 熬。"

"我们只要跟着干,也能慢慢富起来"

正是靠着苦干苦熬不放弃,李健迎来了人 生的柳暗花明。

2018年,付楼村党支部换届,村里一些党员 主动找到李健,说他能干事、能吃苦、威信高,建 议他参选村支书。

李健有些犹豫。"一来,我是残疾人,没经 验,怕干不好;二来,也怕精力有限,影响家 庭。"

王诗东一席话打消了他的顾虑,"残疾人不 代表能力差。没有工作经验,可以学,再说当村 支书,不是单打独斗,而是一个团队共同战斗。'

'既然大伙儿这么信任我,我又是死过一次 的人,有什么可怕的!"2018年4月21日,李健高

他暗下决心,一定要在付楼村好好干出个 样子来,让付楼变"富楼"!

李健发现,操持好一个家容易,操持好一个 村可不容易。想要治村,先得聚心。想要聚心,公 道是最好的粘结剂。

村里原有低保 99 户 102 人,不少是"关系 "人情保",群众怨气不小。

李健上任后首先就把低保推倒重来,通过 "四议两公开"严格评定,符合条件的仅剩21户 23人。 按标准评定的话,李健有智力残疾的弟弟

也应享受低保。"弟弟一直跟着我生活,我有能 力照顾他,即使符合条件,也不能吃低保!"李健 的这一举动彻底让村民心服口服。 聚起了民心,就可以聚起民力蹚出致富路。

他先是带着几个贫困户一起种香菇,争取政策 建起了33个集体大棚,大棚租金充实了集体经 济收入,也带动全村香菇种植发展到了40余 随后,李健又带领村民扩大村里的黄金梨

种植规模,增加莲藕、软籽石榴等特色种植产 业;成立了"聚心"蛋鸡和"聚力"小龙虾两个养 殖合作社,号召贫困户和非贫困户聚心聚力一 起致富。 李健把村里外出的能人都请回家创业,一年

内创办了一家秸秆制炭环保企业、一个林下养鸡 养殖园。他还外出跑市场,盘活了村里濒临破产 的扶贫车间,扩建了一个新车间,可吸纳就业近

"李健自己胳膊都没有了,还天天上地里干 活,不怕苦,我们只要跟着干,也能慢慢富起 来!"49岁的贫困户刘营昌说。

李健担任村支书后,全村共有32户45人 脱贫,目前仅余7户13人未脱贫。2019年底, 村集体经济收入达到46.85万元。

2019年5月16日,在第六次全国自强模 范暨助残先进表彰大会上,李健获"全国自强模 范"荣誉称号。

雨后的田野闷热得像一个蒸笼。李健站在 黄金梨树旁,空荡荡的袖子微微摇摆,黝黑的面 庞滚下几滴汗珠。一阵清风吹来,梨园树叶婆 娑,果实缀满枝头,摇曳着丰收的希望。

本报记者段菁菁、郑梦雨、席玥

江南梅雨歇。夜幕降临,水乡巷陌间,胶片 投影机发出的光柱伴着蝉鸣,再一次照在黑瓦 白墙上。

在浙江嘉兴的一个小村里,王志华、朱文 炳、朱生荣、朱强四代电影放映员,"接力"放映 电影 50 余年。"流动电影院"又开场,"哒哒"的 走带声转出了光影老味道,也转动了整村人的 文化生活。 数字时代的陡然降临"逼退"了胶片电影,

而胶片放映的传统技艺和古老滋味,却在他们 的双手中,在一帧一帧的胶片画面间,一代代承

第一代

摇橹船上的"水乡电影"

浙江嘉兴桐乡市洲泉镇马鸣村地处江南水 乡,境内河流成网、航道纵横。时光倒回60多年 前,除水路客运和货运外,河道间时常摇来一条 "电影船"

船上载着一台百十来斤的放映机、几盘胶 片、卷起的幕布和一只高音喇叭,徐徐靠向岸边 的村子。几样物件看似简单,却寄托着当地村民 日常劳作、跑船生活中最美好的期盼。 1952年,17岁的王志华初中毕业,随后进

入为期半年的电影培训班,学习放映技术、电 工、使用和维修发动机及发电机等课程。一毕 业,他便承担起当地放映电影的任务,成为新中 国成立后当地第一代电影放映员。

"那时放电影很艰苦,每个县(当时仍为桐 乡县)只有一支电影队,一支队伍要照顾 20 到 30个村。"今年已85岁高龄的王志华回忆。虽然 几乎一年四季都漂泊在外,但每次一看到越来 越多的观众围上来,他也会觉得自己的工作有 了意义。

"那时没有电视、没有广播,一个月才放一场 电影。"王志华笑着回忆 20 世纪 50 年代初在桐 乡崇福镇大操场放映电影时的热闹场景:"得有 七八千人到场,相当于一整个县城的人都来了。"

为服务当时常在水路奔波的跑船人,王志 华也会靠向岸边为他们放映"专场"。他回忆,50 年代中期有次放黄梅戏电影《天仙配》时,河道 里集聚了大概上百条船。

在他印象里,放映的电影以国产片为主, 也有部分苏联译制片。故事片《白毛女》以及被 称为"老三战"片的《南征北战》《地道战》《地雷 战》等最受百姓欢迎。"潜移默化中,看电影成 了村民们日常生活中的一种需要。"王志华

1973年,王志华开设了自己的第一期电影 放映培训班, 手把手教授3名学生。此后的25 年里,他坚持开设了40多期培训班。时至今日, 他的学生遍布桐乡县市乡镇。

水

第二代

村村挂银幕,人人看电影

扁担挑音箱、毛竹做支架、麻绳绑银幕,加 上一台放映机、一部幻灯机和一个发电机,构成 了第二代放映人朱文炳的"流动电影院"。1973 年,23岁的朱文炳师从王志华,退伍后在乡下 电影队放电影。

朱文炳还记得自己放映的第一部电影是样 板戏《智取威虎山》。那是一个大年初一,洲泉镇 人民广场上聚了3000多号人,"连树上都是 人"。电影里大雪纷飞,电影外大伙儿穿着厚棉 袄,120分钟的电影挤着站着看完。"当时观众 太多了,生怕放映机出毛病,我紧张得不得了。 朱文炳回忆道。

在很长一段时间里,放电影都是村里的一件 "大事"——提前一周就把毛笔写的电影海报贴



▲ 6月30日,朱强在当晚电影开播前调试放映机镜头焦距。 本报记者郑梦雨摄

上,一个月放三场,10个村轮着放,远近亲邻统 统赶过来,"盛况空前",家家户户抢着请放映员 吃饭。村里的文艺生活相对匮乏,电影投影的那 一束追光,对村民而言,也像是一处点亮通向外 界生活的文化窗口和精神通道。

胶片一旦转起来,就要从头至尾放完,非极 端情况中途绝不停机。"只要有人看,我们就放, 这关乎大伙儿对我们的信任。"朱文炳说,一次 放映时突然下起大雨,观众自愿帮忙抢救机器。

彼时一场电影票价 6 分钱,最旺时一晚要 去三个地方放映,等第三场开始已是午夜2点, 还有很多人满心欢喜地站着等。深夜电影放完, 江南水道上起了一层白雾,那是冬天,到处白茫 茫,行船找不到方向,大伙就在原地等雾散了再 走——朱文炳说,亲历胶片电影的最黄金时代, 何其有幸。

第三代

大树剪下枝,又生出枝繁叶茂

1986年,朱生荣在部队后勤部门放了三年 电影。因为经验丰富,退伍后就接了朱文炳的 "班",成为第三代放映人,背着机器继续奔波在

直到20世纪90年代,乡里第一家影剧院 建成,银幕从户外"搬"进了室内。乡亲们坐进宽 敞电影院,再也不用为"只闻其声不见其影" 而发愁。

有了固定放映场所,本不用再主动"送 戏上门"。但朱生荣觉得,总会有一些村民因 为路途遥远不便赶来看电影。他利用在影剧 院工作的闲暇时间,和另一位放映员成立了 "义马乡兄弟电影队",把机器装在摩托车 上,专门为偏远农村的老人孩子放电影,一

放就是十余载。

"要想把村民重新拉回银幕前,就得了解 他们的真切想法。"朱生荣说,以前村民娱乐 休闲方式少,幕布一拉,不管放什么,附近十 里八村都会赶来看。"90年代,很多村民虽然 家里有了电视,但随着村子里留守的人越来 越少,特别是偏远地区,大家住得散,内心感 到孤独,很想求个热闹。'

"平时难得打照面,其实就趁着看电影的 机会,大伙儿聊聊天,交流交流,这是在家里 看电视得不到的乐趣。"朱生荣说

村里办喜事,乡亲们也会找来朱生荣的 电影队。"有一户人家喜逢老人百岁五世同 堂,我就给他们放了一部《五女拜寿》。"朱生 荣说,虽然放映队的任务不再纯粹是放电影, 但能给乡亲们带来快乐,繁荣农村文化阵地, 他的工作就有意义。

"就像从大树上剪下一株枝条,把它扦插

在土地里,又生出了枝繁叶茂。"从小在电影 队里长大的朱强这么形容父亲的放映队,而 这枝条也渐渐在朱强的心中生了根,发了芽。

第四代

光影经年沉淀,再次光彩动人

严格意义上讲,胶片电影放映的使命在 朱生荣手上已经结束了。 进入新世纪,国内影院开始大量普及数

字电影,胶片电影从历史的长河中逐渐退场, 取而代之的是彩色宽银幕。2006年,朱生荣 在隔壁村子的通桥仪式上放了最后一场胶片 电影后,默默将跟了他半辈子的"老伙伴"封 存进库房。

朱生荣一度觉得,他的放映人生就此告 一段落,直到儿子朱强的马鸣电影机展示馆

从小在电影幕布前长大,这位85后的年 轻人对胶片电影有着近乎"偏执"的热爱。朱 强说,时至今日,他最爱的电影依然是20世 纪80年代拍摄的《城南旧事》,"胶片电影不 管从故事内容、表现手法还是精神内涵,在电 影历史上都有着不可取代的地位。

2014年9月的一天,朱强在杭州办事过 程中,碰巧遇到一位收旧货的老人正在砸一 个老电影放映机,想把上面的铝壳取下。朱强 当即"救下"了这台老电影放映机。

查阅资料,他发现这个放映机竟是"长江 老五四"——1954年中国仿造的苏联"乌克 兰"16毫米胶片放映机。那是新中国最早的一 批放映机,数量甚少,深受电影发烧友追捧。 至此,朱强开始到处搜寻老式电影机和相

关设备。"前几年,全国各地不少老影院倒闭,

一般会对音响等设备进行变卖,他们出售的音 响设备不仅效果好,而且价格便宜,我常去购 买。"几年下来,光是购买各类电影机设备器 材,花费就超过150万元人民币。 如今,在300平方米的电影机展示馆里, 收藏着近百台各类经典放映机。这里不仅承

载了一个时代的记忆,也为几代放映员提供 了"重温手艺"的地方。 "我要把老电影文化传播出去,让更多 人知道。"如今,朱强又重新拾起父亲的老行

当,扛着机器走上广场、走进校园,讲述为中

国人提供了近半个世纪"文化大餐"的胶片

电影背后的故事。 "小暑"过后,梅雨暂歇。朱强想利用难得 的晴好天气,为离洲泉不远的乌镇乡亲放一场 露天胶片电影。

卸设备、架放映机、调音响,朱生荣父子熟 练认真地操作着每一个环节。很快,两台珍藏 的老式 35 毫米电影胶片放映机就转动起来。

"哒哒哒……"经年沉淀的光影,在白色 的幕布上,再一次光彩动人。